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ФФ
і нан со ва спро мож ність пен сій ної
сис те ми є за по ру кою не ли ше ма те -
рі аль но го доб ро бу ту пен сіо не рів, а й
ста біль но го еко но міч но го зрос тан ня
та кон ку рен то спро мож но сті на ціо -

наль ної еко но мі ки. В Ук раї ні, де пен сіо не ри ста но -
влять 30% на се лен ня1, пен сії є дру гим за важ ли віс тю
дже ре лом до хо дів до мо гос по дарств, фор му ючи май -
же чверть їх за галь ної су ми2. Ви дат ки Пен сій но го
фон ду Ук раї ни у 2008 р. ста но вили близь ко 15% очі -
ку ва но го ВВП3.

За да ни ми Пен сій но го фон ду Ук раї ни, упро довж
січ ня�серп ня 2008 р. з усіх дже рел фі нан су ван ня на -
дійш ло 87,9 млрд грн, з них влас них над хо джень —
65,4 млрд грн, з Дер жав но го бю дже ту —
22,5 млрд грн (чверть за галь но го об ся гу). За галь на
су ма ви дат ків за ві сім мі ся ців скла ла 95,1 млрд грн, у
то му чис лі у серп ні — 12,5 млрд грн4. І хо ча тем пи
при рос ту влас них до хо дів Пен сій но го фон ду (а во ни
фор мую ть ся пе ре важ но з над хо джень стра хо вих
внес ків) за га лом від по ві да ють ди на мі ці но мі наль ної
за ро біт ної пла ти (за спос те ре жен ням Держ ком ста ту
Ук раї ни тем пи при рос ту — близь ко 40% за ві сім мі -
ся ців), ціл ком оче вид но, що стан фі нан су ван ня пен -
сій них ви плат над зви чай но на пру же ний.

При цьо му слід за зна чи ти, що, не зва жа ючи на не -
од но ра зо ві під ви щен ня роз мі рів пен сій у по точ но му

ро ці (май же що мі ся ця здій сню єть ся пе ре ра ху нок
усіх пен сій або окре мих ка те го рій), їх су час ний рі -
вень не мож на вва жа ти ви со ким чи при най мні до -
стат нім. Ко ефі ці єнт за мі щен ня (зіставлен ня се ред -
ніх роз мі рів пен сії та за ро біт ної пла ти за від по від -
ний пе рі од) упро довж січ ня�лип ня зни зив ся з 49,3%
до 41,2%5. Ак ту ар ні роз ра хун ки по ка зу ють, що за
під три ман ня ко ефі ці єн та за мі щен ня на су час но му
рів ні (а для цьо го по тріб но ін дек су ва ти пов ний роз -
мір при зна че них пен сій на 100% при рос ту за ро біт -
ної пла ти), бю джет Пен сій но го фон ду при ре че ний
на хро ніч ний де фі цит.

Де мо гра фіч ні тен ден ції, зок ре ма зву же не від тво -
рен ня на се лен ня, зу мов лю ють по даль ше пос та рін ня,
а т ому — зрос тан ня де мо гра фіч но го на ван та жен ня
на на се лен ня пра це здат но го ві ку та май бут ніх пен -
сій них ви дат ків. За га лом про цес ста рін ня на се лен ня
слід оці ню ва ти як по зи тив ну тен ден цію, що ви яв -
ляє ть ся за до стат ньо ви со ко го сту пе ня со ці аль но го
роз вит ку і є свід чен ням до сяг нень люд ства для зни -
жен ня смерт но сті та збіль шен ня три ва ло сті жит тя.
Проб ле ма по ля гає в то му, що в Ук раї ні цей про цес
роз ви ває ть ся над зви чай но швид ко і пе ре важ но за
ра ху нок низь кої на ро джу ва но сті, але не су про во -
джує ть ся стій ки ми тен ден ці ями що до збіль шен ня
три ва ло сті жит тя, осо бли во у пра це здат но му ві ці.
Ук раї на має один із най ви щих рів нів ста рін ня у Єв -
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ро пі, і вод но час — од ні з най ниж чих по каз ни ків на -
ро джу ва но сті. За прог но зом Ін сти ту ту де мо гра фії та
со ці аль них до слі джень НАН Ук раї ни, у 2050 р. май -
же тре ти ну на се лен ня Ук раї ни ста но ви ти муть осо би
ві ком 60 ро ків і стар ші, част ка на се лен ня пра це здат -
но го ві ку сяг не 71%6. Вже ни ні у пен сій ній сис те мі
Ук раї ни на 10 плат ни ків внес ків при па дає май же
9 пен сіо не рів. За не змін но сті рів ня учас ті на се лен ня
у пен сій но му стра ху ван ні до сить швид ко кіль кість
пен сіо не рів зрів няє ть ся з кіль кіс тю плат ни ків, а до
2050 р. — пе ре ви щу ва ти ме її май же на тре ти ну.

В цих умо вах ви ни кає не об хід ність ак тив но го по -
шу ку ре зер вів збіль шен ня до хід ної час ти ни бю дже ту
Пен сій но го фон ду, у пер шу чер гу — за ра ху нок зрос -
тан ня над хо джень стра хо вих внес ків. Цьо го мож на
до сяг ти трьо ма шля ха ми: під ви щен ням роз мі ру пен -
сій но го збо ру, збіль шен ням кіль ко сті за стра хо ва них
осіб — плат ни ків пен сій них внес ків і збіль шен ням ба -
зи для їх на ра ху ван ня (тоб то за ро біт ної пла ти та ін -
ших до хо дів, з яких спла чує ть ся пен сій ний збір).

Іс ну ючий в Ук раї ні су ма рний роз мір пен сій но го
збо ру — 35,2% — є од ним із най ви щих у Єв ро пі, що
по в’яза но не ли ше з ви со ким рів нем ста рін ня на се -
лен ня, а й із «на ціо наль ни ми осо бли вос тя ми» за -
йня то сті та со ці аль но го за хис ту (про що йти меть ся
да лі). При цьо му для ро бо то дав ців роз мір пен сій но -
го збо ру ста но вить 33,2% фон ду за ро біт ної пла ти,
для пра ців ни ків — 2%, тоб то ро бо то дав ці спла чу ють
по над 94% за галь но го об ся гу пен сій них внес ків. У
біль шо сті єв ро пей ських кра їн 2/3–3/4 за галь но го
роз мі ру внес ків обо в’яз ко во го пен сій но го стра ху -
ван ня спла чує ро бо то да вець, реш ту 1/3–1/4 — пра -
ців ник. Де які кра їни ви ко рис то ву ють близь кий до
па ри тет но го роз по діл (Ве ли ка Бри та нія, Поль ща,
Сло ве нія; Бол га рія пла нує пе рей ти до па ри тет но го
роз по ді лу у 2009 р.), у Ні дер лан дах пра ців ни ки
спла чу ють 3/4 за галь но го роз мі ру внес ків7.

От же, мо ву тре ба вес ти не про під ви щен ня роз мі ру
пен сій но го збо ру за га лом, а про не об хід ність пере  роз по -
ді лу тя га ря йо го спла ти для за без пе чен ня про пор цій ної
учас ті ро бо то дав ця та пра ців ни ка. Збіль шен ня роз мі ру
внес ку, який спла чу ють без по се ред ньо за стра хо ва ні
осо би, має по си ли ти за ці кав ле ність пра ців ни ків у де ті -
ні за ції їх за ро біт ної пла ти, спри яти фор му ван ню са мо -
за без пе чу валь них на ста нов і сти му лю ва ти пра ців ни ків
до ак тив ні шої учас ті у пен сій но му стра ху ван ні.

Пе ре роз по діл на ван та жен ня з ви пла ти пен сій но го
збо ру від ро бо то дав ця до пра ців ни ка не об хід ний та -
кож з ог ля ду на під го тов ку до за про ва джен ня на ко -
пи чу валь ної сис те ми за галь но обо в’яз ко во го пен сій -
но го стра ху ван ня. Без за пе реч ність пра ва при ват ної
влас но сті на кош ти, аку му льо ва ні на ін ди ві ду аль но -

му на ко пи чу валь но му пен сій но му ра хун ку, ви ма гає,
щоб внес ки над хо ди ли са ме від влас ни ка ра хун ку.
Сис те ми спіль но го фі нан су ван ня пен сій них на ко пи -
чень (осо бли во за учас тю дер жа ви) пе ред ба ча ють, як
пра ви ло, пев ні об ме жен ня, на при клад, сто сов но
мож ли вос тей ус пад ку ван ня на ко пи че них кош тів.

Пе ре роз по діл роз мі ру пен сій но го збо ру для про -
пор цій ної учас ті у ви пла тах ро бо то дав ця і пра ців ни -
ка має су про во джу ва ти ся від по від ною бру ти за цією
опла ти пра ці, тоб то ви віль не ні за вдя ки змен шен ню
роз мі ру стра хо во го збо ру кош ти ро бо то дав ці ма ють
спря мо ву ва ти на адек ват не під ви щен ня за ро біт ної
пла ти сво їм пра ців ни кам. Інак ше мо же змен ши ти ся
ре аль на за ро біт на пла та та за галь на су ма ви трат на
ро бо чу си лу (фонд опла ти пра ці з на ра ху ван ня ми по
со ці аль но му стра ху ван ню), що ма ти ме та кож і фіс -
каль ні на слід ки — мен ши ми бу дуть бю джет ні над хо -
джен ня від по дат ку на до хо ди фі зич них осіб, ос кіль -
ки змен шить ся ба за для йо го на ра ху ван ня. Звіс но,
на дер жав но му рів ні за без пе чи ти адек ват ність
збіль шен ня но мі наль ної за ро біт ної пла ти пра ців ни -
ків змен шен ню ви трат ро бо то дав ців на пен сій не
стра ху ван ня над зви чай но склад но. Під ви щен ня мі -
ні маль ної за ро біт ної пла ти, що є пря мим ме то дом
ре гу лю ван ня за ро біт ної пла ти, не мо же пов ні стю
ви рі ши ти це пи тан ня. То му до ціль но здій сню ва ти
та кий пе ре роз по діл по етап но (на 1–2% що ро ку) і з
ши ро ким за сто су ван ням ме ха ніз мів со ці аль но го діа -
ло гу на всіх рів нях.

Ва го мі ре зер ви фі нан со вої ста бі лі за ції пен сій ної
сис те ми по в’яза ні із за лу чен ням до пен сій но го стра -
ху ван ня яко мо га шир ших верств на се лен ня. Ни ні
кіль кість за стра хо ва них осіб, які ре гу ляр но спла чу -
ють пен сій ні внес ки, ста но вить 15,2 млн осіб, або
73% за галь ної чи сель но сті за йня тих. Тоб то біль ше
чвер ті за йня то го на се лен ня не бе ре учас ті у пен сій -
но му стра ху ван ні. Це по в’яза но пе ред усім зі спе ци -
фі кою спо со бів ре алі за ції еко но міч ної ак тив но сті
на се лен ня Ук раї ни, адже 4,7 млн за йня тих осіб пра -
цю ють у не фор маль но му сек то рі еко но мі ки. Це пе -
ре важ но осо би, за йня ті в осо бис то му се лян сько му
гос по дар стві (3,1 млн осіб). При чо му 80% за йня тих
у не фор маль но му сек то рі еко но мі ки ста но влять
осо би пра це здат но го ві ку8. От же, для іс тот но го
збіль шен ня кіль ко сті учас ни ків пен сій но го стра ху -
ван ня не об хід но вжи ти діє вих за хо дів що до роз ши -
рен ня мож ли вос тей ви бо ру ро бо чих місць. Осо бли -
во ця проб ле ма ак ту аль на для сіль ської міс це во сті,
адже ни ні по ло ви на за йня то го сіль сько го на се лен ня
пра цює у не фор маль но му сек то рі.

Без сум нів но, сти му лю ван ня са мо стій ної за йня то сті
є важ ли вим ме ха ніз мом ство рен ня но вих ро бо чих
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місць. Од нак слід ура хо ву ва ти, що за по чат ку ван ня та
успіш не ве ден ня влас но го біз не су ви ма гає, як пра ви ло,
на яв но сті пев но го стар то во го ка пі та лу та не аби яких
під при єм ниць ких здіб нос тей, яки ми во ло ді ють да ле ко
не всі. До то го ж са мо зай ня ті осо би знач но мен шою мі -
рою охоп ле ні со ці аль ним за хис том (у то му чис лі со ці -
аль ним стра ху ван ням — обо в’яз ко вим для них є ли ше
пен сій не стра ху ван ня), їх ня пра ця прак тич но не ре гу -
лює ть ся тру до вим за ко но дав ством. То му пе ре ва га має
на да ва ти ся ство рен ню ро бо чих місць для ро бо ти по
най му, адже ця фор ма за йня то сті ха рак те ри зує ть ся не
ли ше біль шою ста біль ніс тю та знач но ниж чим рів нем
ри зи ків що до одер жан ня до хо ду (зок ре ма за вдя ки га -
ран ту ван ню мі ні маль но го роз мі ру за ро біт ку), а й на ба -
га то ви щим рів нем со ці аль ної за хи ще но сті.

По ши рен ня опла чу ва ної ро бо ти є за галь но сві то -
вою тен ден цією: за да ни ми Між на род ної ор га ні за ції
пра ці, упро довж остан ньо го де ся ти річ чя част ка пра -
цю ючих за най мом у сві ті зрос ла май же на 4 в. п. і
до сяг ла 47% за галь ної кіль ко сті за йня то го на се лен -
ня (в се ред ньо му). У кра їнах із роз ви ну тою еко но мі -
кою та кра їнах ЄС во на ся гає 85%, збіль шив шись за
1997–2007 рр. на 2 в. п.9

Од нак в Ук раї ні роз ви ває ть ся ціл ком про ти леж на
тен ден ція: част ка най ма них пра ців ни ків ста но вить
80,7% і про дов жує ско ро чу ва ти ся. Збіль шен ня об ся гів
за йня то сті від бу ває ть ся прак тич но пов ні стю за ра ху -
нок са мо стій ної за йня то сті, зок ре ма у не фор маль но му
сек то рі еко но мі ки, який ли ше про тя гом 2001–2007 рр.
збіль шив ся на 1,4 млн осіб. На то мість чи сель ність
най ма них пра ців ни ків під при ємств, ус та нов, ор га ні за -
цій змен ши ла ся на 1,3 млн осіб, а їх ня част ка у струк -
ту рі за йня то го на се лен ня — з 76,5 до 67%, тоб то май же
на 10 в. п.10 Та кі струк тур ні зру шен ня в за йня то сті на -
се лен ня Ук раї ни аб со лют но не від по ві да ють прин ци -
пам роз бу до ви со ці аль но орі єн то ва ної рин ко вої еко но -
мі ки. Зок ре ма, во ни без по се ред ньо за гро жу ють фі нан -
со вій ста біль но сті пен сій ної сис те ми.

Ін шим не менш важ ли вим на пря мом під ви щен ня
рів ня учас ті на се лен ня у пен сій но му стра ху ван ні є
збіль шен ня рів ня еко но міч ної ак тив но сті. Окрім за хо -
дів, спря мо ва них на під ви щен ня мо ти ва ції на се лен ня
до еко но міч ної ді яль но сті за га лом, у кон тек сті зміц нен -
ня фі нан со во го ста но ви ща пен сій но го фон ду слід роз -
гля ну ти пи тан ня що до пе ре гля ду ме жі пен сій но го ві ку
для жі нок. Чин на ме жа пен сій но го ві ку (55 ро ків для
жі нок, 60 ро ків для чо ло ві ків) бу ла вста нов ле на ще у
1930�х ро ках і жод но го ра зу не змі ню ва ла ся. П’я ти річ -
на від мін ність цих нор ма ти вів для жі нок і чо ло ві ків є
аб со лют но не спра вед ли вою — фак тич но жін ки на бу ва -
ють пра ва ви хо ду на пен сію та одер жан ня мі ні маль но -
го роз мі ру пен сії (який є од на ко вим не за леж но від ста -

ті) за знач но мен шо го тру до во го внес ку. Ни ні в Ук раї -
ні не іс нує об’ єк тив них фі зіо ло гіч них, еко но міч них чи
со ці аль них під став для ут ри ман ня ниж чої ме жі пен сій -
но го ві ку для жі нок. По рів ня но з чо ло ві ка ми, очі ку ва -
на три ва лість жит тя у жі нок знач но дов ша (май же на
12 ро ків), а за ро біт ки — іс тот но ниж чі (се ред ня за ро біт -
на пла та жі нок ста но вить близь ко 73% за ро біт ку чо ло -
ві ків). Вста нов лен ня єди ної межі пен сій но го ві ку для
жі нок і чо ло ві ків по тріб не не стіль ки для збіль шен ня
до хо дів пен сій ної сис те ми, скіль ки для за без пе чен ня
ген дер ної рів но сті тру до вих і пен сій них прав.

Щоб до вес ти, що ниж ча ме жа пен сій но го ві ку, а
от же — мен ша три ва лість ста жу, зу мов лює ниж чий
роз мір пен сій у жі нок, на ве де мо та кий при клад. Згід -
но із За ко ном Ук раї ни «Про дер жав ний бю джет Ук -
раї ни на 2008 р. та про вне сен ня змін до де яких за ко -
но дав чих ак тів Ук раї ни», на по чат ку ро ку при зна че -
ні пен сії бу ли ак ту алі зо ва ні від по від но до но вої зар -
плат ної ба зи, а ве ли чи на оцін ки од но го ро ку стра хо -
во го ста жу збіль ше на до 1,2%. Од нак на віть піс ля
цьо го пе ре ра хун ку се ред ній роз мір ос нов ної пен сії
(об ра хо ва ний від по від но до три ва ло сті ста жу та ко -
ефі ці єн ту за ро біт ної пла ти) у жі нок за ли шає ть ся
ниж чим за мі ні маль ну пен сію, то ді як у чо ло ві ків він
май же уд ві чі пе ре ви щує цю со ці аль ну га ран тію. Під -
ви щен ня оцін ки од но го ро ку ста жу до 1,35 у жовт ні
2008 р. ще біль ше по си лить різ ни цю в роз мі рах пен -
сій у жі нок і чо ло ві ків, при цьо му в жі нок ос нов ний
роз мір пен сії так і за ли шить ся ниж чим за мі ні маль -
ну (тим біль ше, що пе ред ба чає ть ся і по даль ше під ви -
щен ня мі ні маль ної пен сії). Тоб то ниж ча ме жа пен -
сій но го ві ку для жі нок є не прос то не об ґрун то ва ною
піль гою, а ще й зу мов лює їх ню бід ність у ста рос ті.

Над зви чай но важ ли ве зна чен ня для роз ши рен ня
ко ла за стра хо ва них осіб — плат ни ків пен сій них внес -
ків ма ють за хо ди, спря мо ва ні на по кра щен ня умов
пра ці, збе ре жен ня здо ров’я пра ців ни ків і за по бі ган ня
ви роб ни чо му трав ма тиз му. За раз в Ук раї ні біль ше
тре ти ни пра ців ни ків�чо ло ві ків і май же 17% пра ців -
ни ків�жі нок за йня ті в умо вах, що не від по ві да ють са -
ні тар но�гі гі єніч ним нор мам11. Окрім то го, що шкід ли -
ві умо ви пра ці є пря мим чин ни ком ви со кої смерт но -
сті на се лен ня у пра це здат но му ві ці, во ни при зво дять
до ско ро чен ня кіль ко сті плат ни ків внес ків та кож че -
рез збе ре жен ня роз га лу же ної сис те ми піль го вих до -
стро ко вих пен сій, ус пад ко ва ної від ра дян ських ча сів.
Як на слі док — ни ні близь ко 8% пен сіо не рів за ві ком
ста но влять осо би, мо лод ші пен сій но го ві ку12.

З цьо го при во ду на сам пе ред слід за зна чи ти, що
пра во ви хо ду на пен сію ра ні ше вста нов ле но го ві ку
не мо же вва жа ти ся адек ват ною ком пен са цією за
пра цю у шкід ли вих умо вах чи осо бли вий ха рак тер
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ро бо ти. Для кож ної окре мої лю ди ни і для су спіль -
ства за га лом на ба га то важ ли ві ше (і, зреш тою, ви гід -
ні ше) за по біг ти втра там здо ров’я че рез не спри ят ли -
ві умо ви на ро бо чо му міс ці, збе рег ти і по дов жи ти
три ва лість ак тив но го пе ріо ду жит тя. На то мість
мож ли вість ра ні ше ви йти на пен сію мо же на віть
сти му лю ва ти по ши рен ня за йня то сті зі шкід ли ви ми
і важ ки ми умо ва ми пра ці. При цьо му ро бо то дав це ві
час то бу ває де шев ше спла чу ва ти внес ки чи ком пен -
са цію на ви пла ту до стро ко вої пен сії, ніж по кра щу -
ва ти умо ви пра ці. Окре мо слід на го ло си ти на проб -
ле мі своє час но сті про ве ден ня атес та ції ро бо чих
місць та об’ єк тив но сті її ре зуль та тів.

Тим біль ше піль го ві умо ви ви хо ду на пен сію не
по вин ні за сто со ву ва ти ся як ком пен са ція за низь кий
роз мір за ро біт ної пла ти, ос кіль ки мен ший стра хо -
вий стаж ра зом із низь ким ко ефі ці єн том за ро біт ку
фак тич но «кон сер ву ють» бід ність за зна че ної ка те -
го рії пен сіо не рів.

Не об хід но та кож ви різ ня ти про фе сій ну при дат -
ність, тоб то здат ність ви ко ну ва ти пев ні ви ди ро біт,
обі йма ти пев ні по са ди, і пра це здат ність як здат ність
за йма ти ся еко но міч ною ді яль ніс тю за га лом. Як що
пра ців ник із ві ком втра чає про фе сій ну при дат ність,
це не обо в’яз ко во озна чає пов ну втра ту пра це здат но -
сті — йо го за лиш ко ва пра це здат ність дає змо гу ви -
ко ну ва ти ін ші тру до ві обо в’яз ки чи функ ції.

На на шу дум ку, до ціль ні ше об ме жи ти три ва лість
пе ріо ду ро бо ти у шкід ли вих чи осо бли вих умо вах
тер мі ном, при пус ти мим з ог ля ду на збе ре жен ня здо -
ров’я та пра це здат но сті. Вод но час не слід на да ва ти
пра во на до стро ко вий ви хід на пен сію (це від по ві дає
прак ти ці біль шо сті єв ро пей ських кра їн пост со ці аліс -
тич но го прос то ру). Зви чай но, та ке об ме жен ня має
бу ти за про ва дже не од но час но з ком плек сом за хо дів,
спря мо ва них на ство рен ня но вих ро бо чих місць із
на леж ни ми умо ва ми пра ці та гід ною опла тою пра ці.

За хо ди, спря мо ва ні на збіль шен ня ба зи для на ра -
ху ван ня пен сій них внес ків, ма ють пе ред ба ча ти не
ли ше ди на міч не зрос тан ня за ро біт ної пла ти, а й
більш ши ро ке охоп лен ня усіх ви дів до хо ду від за -
йня то сті (в то му чис лі від під при єм ниць кої ді яль но -
сті) та мо ти ва цію на се лен ня до де ті ні за ції до хо дів.

Ак ту аль ним є пи тан ня що до учас ті у пен сій но му
стра ху ван ні фі зич них осіб — суб’ єк тів під при єм -
ниць кої ді яль но сті. Згід но з чин ним за ко но дав -
ством, ос но вою для спла ти ни ми внес ків є мі ні маль -
на за ро біт на пла та (для тих, хто пра цює за спро ще -
ни ми сис те ма ми опо дат ку ван ня) або одер жа ний
під при єм ниць кий до хід (для тих, хто пра цює на за -
галь них умо вах). Тоб то во ни ма ють спла чу ва ти хо ча
би мі ні маль ний вне сок, ви хо дя чи зі став ки пен сій -
но го збо ру, вста нов ле ної для ро бо то дав ців. Од нак
фак тич ний се ред ній вне сок від під при єм ців�гро ма -
дян знач но ниж чий, осо бли во від тих, які пра цю ють
за фік со ва ним по дат ком чи на за галь них умо вах.

Вна слі док цьо го за зна че ні ка те го рії на се лен ня у
май бут ньо му мо жуть не одер жа ти пра ва на тру до ву
пен сію, а бю джет Пен сій но го фон ду не до от ри мує
кош ти, бо під при єм ці ухи ляю ть ся від обо в’яз ку ут -
ри му ва ти на яв не по ко лін ня пен сіо не рів.

Па ра до ксаль но, але низь кий роз мір внес ків, спла -
че них під при єм ця ми, дає змо гу со лі дар ній сис те мі
еко но ми ти пев ні кош ти. Спра ва в то му, що ос но вою
для об чис лен ня роз мі ру пен сії за ст. 27 За ко ну Ук -
раї ни «Про за галь но обо в’яз ко ве дер жав не пен сій не
стра ху ван ня» є се ред ній роз мір за ро біт ної пла ти (до -
хо ду), з яко го спла че но пен сій ні внес ки у ми ну ло му
ка лен дар но му ро ці, а за вдя ки «зу сил лям» під при єм -
ців цей по каз ник знач но ниж чий від се ред ньої за ро -
біт ної пла ти, яку ма ють пра ців ни ки під при ємств.
На при клад, для ак ту алі за ції при зна че них пен сій на
но ву зар плат ну ба зу, яка здій сню ва ла ся на по чат ку
2008 р., ви ко рис то ву вав ся по каз ник се ред ньої за ро -
біт ної пла ти (до хо ду), з яко го фак тич но бу ло спла че -
но внес ки у 2006 р. — 928,81 грн. За да ни ми звіт но сті
під при ємств, яку зби рає Держ ком стат Ук раї ни, се -
ред ньо мі сяч на за ро біт на пла та у 2006 р. ста но ви ла
1041,47 грн. Тому че рез низь кий роз мір внес ків,
спла че них під при єм ця ми, а от же — че рез штуч не за -
ни жен ня їх ньо го до хо ду, се ред ній роз мір пен сій при
пе ре ра хун ку ви явив ся на 10% ниж чим. Це озна чає,
що зни жен ня під при єм ця ми внес ків при зво дить до
за галь но го за ни жен ня за роб ле них (тоб то об ра хо ва -
них від по від но до стра хо во го внес ку) пен сій.

Та ким чи ном, проб ле ма спла ти пен сій них внес ків
фі зич ни ми осо ба ми — суб’ єк та ми під при єм ниць кої
ді яль но сті ви хо дить да ле ко за ме жі їх осо бис тих ін -
те ре сів і на бу ває за галь но су спіль но го зна чен ня.
Най більш прий нят ним ва рі ан том ви рі шен ня проб -
ле ми, на на шу дум ку, є вста нов лен ня фік со ва ної су -
ми кош тів (у роз мі рі річ но го мі ні маль но го внес ку),
яку ма ють спла ти ти до Пен сій но го фон ду всі під при -
єм ці, не за леж но від ви ду ді яль но сті та ре жи му опо -
дат ку ван ня, про тя гом ро ку (час ти на ми) або одно  ра -
зо во. Звіль ни ти від спла ти та кої су ми мож на ли ше
тих під при єм ців, які та кож пра цю ють за най мом і
спла чу ють внес ки у роз мі рі, ви що му за мі ні маль ний.

Вод но час варто від зна чи ти за га лом ду же низь ку за -
ці кав ле ність на се лен ня — не ли ше ро бо то дав ців і під -
при єм ців, а й най ма них пра ців ни ків — у спла ті внес -
ків. Близь ко тре ти ни за галь ної кіль ко сті за стра хо ва -
них осіб спла чу ють стра хо ві внес ки ли ше з мі ні маль -
ної за ро біт ної пла ти не ви ще її мі ні маль но го роз мі ру.

Од на з при чин та кої си ту ації — слаб ка за леж ність
між су мою спла че них пен сій них внес ків і роз мі ром
пен сії, вна слі док чо го на се лен ня не сприй має внес -
ки як не об хід ну пе ред умо ву для здо бут тя влас них
пен сій них прав, а от же, на ма гає ть ся уник ну ти або
мі ні мі зу ва ти їх спла ту.

Зок ре ма, з 1 квіт ня 2008 р. за про ва дже но що мі сяч -
ну дер жав ну ад рес ну до по мо гу осо бам, яким при зна -
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че но пен сію у зв’яз ку з втра тою го ду валь ни ка, а та -
кож ін ва лі дам з ди тин ства та ді тям�ін ва лі дам; осо -
бам, які не ма ють пра ва на пен сію та ін ва лі дам, у
яких пен сії не до ся га ють роз мі ру про жит ко во го мі ні -
му му для осіб, які втра ти ли пра це здат ність (По ста -
но ва Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни від 26 бе рез ня
2008 р. № 265). Фак тич но на дає ть ся га ран то ва на дер -
жа вою мі ні маль на пен сій на ви пла та, яка не за ле жить
від на яв но сті стра хо во го ста жу. На слід ком за про ва -
джен ня та кої до по мо ги ста ло змен шен ня ди фе рен ці -
ації в роз мі рах ви плат за ви да ми пен сій, тоб то різ ни -
ця між пен сі ями за ві ком та ін ши ми ви да ми пен сій, у
то му чис лі со ці аль ни ми, іс тот но ско ро ти ла ся.

Без сум нів но, ко жен гро ма дя нин має пра во на на -
леж ний рі вень жит тя; і за га лом за без пе чен ня ви пла -
ти пен сії в роз мі рі, не ниж чо му за про жит ко вий мі ні -
мум для осіб, які втра ти ли пра це здат ність, слід вва -
жа ти пра виль ним кро ком. Але во че видь до ціль но за -
ко но дав чо ви рі ши ти пи тан ня що до вста нов лен ня мі -
ні маль но го роз мі ру пен сій ної ви пла ти, що має га ран -
ту ва ти ся дер жа вою не за леж но від стра хо вої учас ті
(так зва ної ба зо вої пен сії), дже рел її фі нан су ван ня
(кош ти дер жав но го бю дже ту чи спіль не фі нан су ван -
ня з дер жав но го бю дже ту та пен сій но го стра ху ван -
ня) та спів від но шен ня з мі ні маль ним роз мі ром стра -
хо вої пен сії за ві ком. У про ти леж но му ви пад ку за -
про ва джен ня га ран то ва ної мі ні маль ної ви пла ти пе -
ре шко джа ти ме за охо чен ню на се лен ня до здо бут тя
пен сій них прав, тоб то до ак тив ної учас ті у пен сій но -
му стра ху ван ні. Про це свід чить до свід єв ро пей ських
кра їн, пе ре важ на біль шість із яких при зна ча ють га -
ран то ва ну мі ні маль ну пен сій ну ви пла ту за ре зуль та -
та ми пе ре вір ки до хо дів до мо гос по дар ства.

Се ред за хо дів, спря мо ва них на вста нов лен ня
більш щіль но го зв’яз ку між пен сій ни ми внес ка ми та
ви пла та ми, най час ті ше за сто со ву ють: збіль шен ня
три ва ло сті пе ріо ду спла ти внес ків для одер жан ня
пов но го роз мі ру пен сії (остан ні при кла ди — Фран -
ція 2003 р., Авст рія 2004–2005рр.); об ра ху нок пов -
но го роз мі ру пен сії з ура ху ван ням за ро біт ків упро -
довж усьо го жит тя, а не на основі за ро біт ної пла ти в
остан ній рік ро бо ти; за сто су ван ня зни же но го або
під ви ще но го роз мі ру пен сії для осіб, які ви хо дять на
пен сію, від по від но, ра ні ше або піз ні ше зви чай но го
ві ку (за про ва дже но у ба га тьох кра їнах Єв ро со юзу, в
то му чис лі в но вих кра їнах�чле нах — Лат вії, Лит ві,
Ес то нії, Угор щи ні, Поль щі, Сло вач чи ні, Сло ве нії)13.

Сти му лю ван ня по дов жен ня три ва ло сті тру до во го
жит тя та більш піз ньо го ви хо ду на пен сію че рез під -
ви щен ня роз мі ру пен сії за ві ком про пор цій но кіль ко -

сті ро ків від кла де но го ви хо ду на пен сію пе ред ба че ні
й віт чиз ня ним пен сій ним за ко но дав ством (стат тя 29
За ко ну Ук раї ни «Про за галь но обо в’яз ко ве дер жав не
пен сій не стра ху ван ня»). Од нак за весь пе рі од дії За -
ко ну цим пра вом ско рис та ли ся ли ше 15 осіб, пе ре -
важ но з од но літ нім тер мі ном від кла ден ня ви хо ду на
пен сію. В Ук раї ні знач но біль ше по ши ре на прак ти ка,
ко ли пен сіо не ри піс ля при зна чен ня пен сії про дов жу -
ють пра цю ва ти й одер жу ють од но час но пен сію та
зар пла ту, ос кіль ки на за ко но дав чо му рів ні не пе ред -
ба че но жод них об ме жень із цьо го при во ду (на від мі -
ну від єв ро пей ської прак ти ки). За да ни ми Пен сій но -
го фон ду Ук раї ни, ста ном на 1 лип ня 2008 р. кіль кість
пен сіо не рів, які пра цю ють, ста но ви ла 2,7 млн осіб,
або 21% за галь ної їх кіль ко сті.

До при чин слаб кої за ці кав ле но сті на се лен ня у здо -
бут ті пен сій них прав слід від нес ти та кож склад ність
і не ста біль ність віт чиз ня но го пен сій но го за ко но  дав -
ства. На при клад, За кон Ук раї ни «Про за гально  обо -
в’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня» бу ло прий -
ня то у 2003 р., а до ньо го вже біль ше 25 ра зів вно си ли
змі ни. Крім за зна че но го, ді ють ще близько 30 за ко -
нів, які міс тять нор ми сто сов но пен сій них прав і га -
ран тій. Не чіт кість і не про зо рість пен сій ної сис те ми
по в’яза на та кож із тим, що де які важ ли ві по ло жен ня
ре гу люю ть ся ак та ми, що не ма ють пря мої дії (зок ре -
ма це сто сує ть ся ін дек са ції мі ні маль но го роз мі ру
пен сії та від сот ка під ви щен ня при зна че них пен сій у
зв’яз ку зі зрос тан ням за ро біт ної пла ти), — їх ре алі за -
ція від бу ває ть ся че рез роз роб ку та прий нят тя до дат -
ко вих під за кон них ак тів, час то під впли вом по лі тич -
них об ста вин і без ура ху ван ня стра те гіч них ін те ре сів
роз вит ку пен сій ної сис те ми. Та ка си ту ація дез орі єн -
тує на се лен ня: фак тич но лю ди не зна ють, за яким по -
ряд ком і на яких умо вах їм при зна ча ти меть ся пен сія,
яким чи ном ви зна ча ти муть ся їх ні пен сій ні пра ва, та
на що во ни мо жуть роз ра хо ву ва ти.

Уза галь ню ючи, від зна чи мо, що в Ук раї ні іс ну ють
ве ли кі ре зер ви що до збіль шен ня влас них над хо джень
Пен сій но го фон ду. До ос нов них за хо дів з їх мо бі лі за -
ції на ле жать: пе ре роз по діл на ван та жен ня зі спла ти
пен сій но го збо ру від ро бо то дав ця до пра ців ни ка
(пра ців ник має спла чу ва ти не мен ше чвер ті йо го за -
галь но го роз мі ру); роз ши рен ня учас ті на се лен ня у
пен сій но му стра ху ван ні шля хом ре струк ту ри за ції за -
йня то сті та мо ти ва ції еко но міч ної ак тив но сті на се -
лен ня; удо ско на лен ня по ряд ку при зна чен ня та ін дек -
са ції пен сій; за ко но дав че вре гу лю ван ня га ран то ва ної
мі ні маль ної пен сій ної ви пла ти; ви зна чен ня дов го -
стро ко вих пріо ри те тів роз вит ку пен сій ної сис те ми.

13 За ма те рі ала ми ба зи да них Єв ро пей ської Ко мі сії MISSOC // http://ec.europa.eu/employment_social/social_protection/missoc_info_en.htm


